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Analisi Matematica I1
Integrali curvilinei

Esercizio 1. Calcolare la lunghezza delle seguenti curve, descritte con equazioni parametriche, o
come grafici di funzioni

1) () = (£.82), t € 0,1,

2) ~(t) = (arccost,logt), t € [3,1],

3) y(t) = (e! —1,e* + 1), t € [0,1],

4) ~y(t) = (3t* +10t,4t* + 5t), t € [-1,1],

5) y(t) = (¢, V8, logt) € [1,2],

6) y(t) = (3 cos2t,cos3t,sin®t), t € [-Z, 3],

7) v(t) = (4cost — cos4t,4sint — sin4t), t € [0, 27],
8) 7(t) = (coshtcost,coshtsint,t), t € [0,1].

9) y=(3+22)%2, 2 €10,2],

10) y =logcosz, = € [0, %},

1) y=vit2z, ze [Og]

12) y=1/&, z €0,5],

13) y =22, z € [1,2],

14) y =+ 22%2% 2 €0,1],

15) [spirale logaritmica] o(9) = €37, ¥ € [0, 1].
16) [spirale di Archimede] o(9) = 29, 9 € [0, 1],

Esercizio 2. Calcolare fﬁ/ fds, dove

1) f(z,y) =sinx + cosy e y(t) = (wt, 2nt), t € [0, 1],

2) f(z,y) = /1 —y2 e~(t) = (cost,sint), t € [0, 7],

3) f(z,y) = 2%y e y(t) = (2cost,2sint), t € [r/2, 7],

4) f(z,y) = 75z e v(t) = (cost,sint), t € [0,7/2],

5) flz,y) =2 +yen(t) = (2t,1%), t €[0,1],

6) f(z,y,2) =ze~y(t) = (3cost,3sint,4t), t € [0, 27],

7) f(z,y,2) =z e y(t) = (cost,sint, t?), t € [0,1],

8) f(z,y) = /T + 2y e ~y ¢ il segmento di R? congiungente i punti (1,2) e (3,6),
9) f(x,y) =22 e vy ¢ il grafico della funzione y = logx, = € [1,2],
10) f(z,y) = y? e v & il grafico della funzione y = €*, x € [0, log 2],
11) f(x,y) =y e v & il grafico della funzione y = 1+ 22, z € [0, 1],



(12) f(z,y) = /22 + y? e v & la curva di equazione polare p(9) =9, ¥ € [0,1].

Esercizio 3. Calcolare I'integrale / w, dove
¥

(1) w(z,y) = ydx — x,/ydy, e v ¢ il segmento che congiunge i punti (1,0) e (2,2),

(2) w(z,y) = y?>dx + e*dy, e v ¢ il segmento che congiunge i punti (1,0) e (2,2),

(3) w(z,y) = xlogydx — yarctg x dy, e v & il segmento che congiunge i punti (1,1) e (3, 3),
(4) w(z,y) = yy/rdxr — xe¥ dy, e 7 ¢ il segmento di estremi (0,0) e (1,1),

(5) w(z,y) = (1+1x)2 dx — (1+ 7 dy, € 7 & la spezzata di vertici (1,0), (0,0), (0,1),

(6) w(z,y) = yz?dr + xdy, e y(t) = (cost,sint), t € [0, 7],

(7) w(z,y) = y?e®dr — xy dy, e y(t) = (cost,sint), t € [0, 7],

(8) w(z,y) =2v1—ydr+xdy, e y(t) = (cost,sint), t € [0, ],

(9) w(z,y) = zsin/ydz + ysinzdy, e y(t) = (t,t?), t € [0, 7],

(10) w(z,y,2) = zdx + xdy + dz, e y(t) = (cost,sint, t), t € [0,2n],

(11) w(z,y,2) = zydr + yzdy — zdz, e 7 & il segmento di estremi (0,0,0) e (1,1,1)

(12) w(z,y,2) = zdx + xdy +ydz, e vy & la spezzata di vertici (0,0,0), (0,0,1), (0,1,1), (1,1,1)

Esercizio 4. Verificare se le 1-forme differenziali seguenti sono esatte (nel loro insieme di definizio-
ne), e, in caso affermativo, trovarne le primitive (cioe, una funzione potenziale).

x y
1 y) = dz + dy,
(1) w(z,y) gt W

(2) w(z,y) = zlog(l + zy) dx + ylog(l + zy) dy,

_ 22y - 222y
T+ a2 ©F Tt a2
ye® —e¥) dx + (e¥ — ze¥) dy,

5 dy,

= (
,y) (ycosz — zysinz —siny) dx + (x cosz — xcosy + 1) dy,
(

(5) w(x
(6) w(z,y) = (y —2zy)dz + (\[ —x ) dy,
(7) w(z,y) = T ‘z dx + log(1 + z) dy,

— %]y _ T\ 2y
(8) w(z,y) =e dx+(1 y)e dy,

9) w(z,y) = (3 zyd 4+ ;E) dz + 3v/23y dy,

(10) w(z,y) = ylog(1l + zy) dx + xlog(1l + zy) dy.

Esercizio 5. Calcolare gli integrali curvilinei seguenti



(1) /y(logi — 1) dx + x(log% + 1) dy, dove v(t) = (e',2 +sin2nt), t € [0,1],
g
(2) [ x(1622 — 152y + 2) dz + (3y* — 52%) dy, dove y(t) = (412 —t,6> —t* +sin 5t), t € 0,1],

(3) | a2 +y?+2222) do+2y(x+2) dy+ (y*> +22°%2) dz, dove y(t) = (e',1+sin2mt, t2+1t), ¢ € [0, 1],

S~

(4) / <x3y4 — ) dx + <x4y3 SR ) dy, dove v(t) = (sint,cost), t € [0, 27],

v x? 492 x2 + 92

y_2 xT 2 X )
5 5 —2zxy)d — =2 — —5—F——= | dy, dove D = R :
()/8+D<$2+(y—2)2 +Vy :L“y) $+<2\/§ T $2+(y—2)2) y, dove {(z,y) €
2?2 <y <3},

y—2 1 x—2

6 34214 3y — _
()/32+D((96—2)2+(y—2)2 + 3vVzy +\/5) a:+<3\/:1:7y ($_2)2+(y_2)2)dy, dove D
[1, 3%,

y y—2 z—2 T
7 ( + ye”—e¥) da-+ (" e~ - ) dy.
()/fﬁD 22 (@22t (y_22 )T T T ey 22 2 7)Y
dove D = {(z,y) € R* : —V4 — 422 < y < cos(Zz), -1 <z < 1},

8) / Y dr— (siny + z%y) dy, dove D = [0, 1]?,
o+p 1 +Y

(9) / arctgy dx — xy dy, dove D & il triangolo di vertici (1,0), (0,1), (0, —1),
0—D

(10) / (23 + 2%y) dz + (y° — y?x) dy, dove D = {(az,y) eER?Z:22+9y2<1,2>0,y > O},
o+D

Y 2y 2x z—1 R ) 5
(11) [, <(x I 2 2t y2> dx + <x2 TR o1 y2) dy, dove 7 ¢ la circonferenza x* +

y? = 9, percorsa in senso antiorario,
2y yt+w -y 2(x —1) s Dalliccn 72 1 Ao
(12 /“/ <(x —1)2 +y? a2+ y2> da+ <a:2 +y? a (x —1)2 +y2> dy, dove 7 ¢ Tellisse 27+ d4y” = 4,
percorsa in senso orario.




